

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS, CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DÍA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

SUSCRIPCIONES:
Trimestre 6 pesetas
Semestre 12 pesetas
América y Portugal: 30 pts. al año
Redacción e Imprenta
Mayor principal, 15.—Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Anuncios, Esquelas y Comunicados
según tarifa del periódico
Pago anticipado
Administración: Mayor principal, 15
Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

Corresponsales en Madrid
y capitales de la región

Sábado 23 de Mayo de 1925

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 11.198

AÑO XXXVI—2.ª época



Rogad a Dios por el alma del señor

D. Laureano Lorenzo Santos

MÉDICO

que falleció en Amusco el día 22 de Mayo de 1925

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Potenciana Tamayo; hijas Jesusa (Religiosa de la Compañía de María), María y Gregoria; hijos políticos don Balbino de la Vega y don Julio Nevares; nietos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas

DEL MOMENTO

Los labradores a Roma

Muchas son ya las peregrinaciones que, partiendo de nuestro suelo, han salido este año para Roma con motivo del Año Santo.

Todas las clases sociales, todas las profesiones, todas las entidades, desean postrarse a los pies del Padre Santo, para rendirle el testimonio de su fe más acendrada.

Pero esa fe, que es el florón más glorioso de la corona de España, donde refulge de un modo más particular, es en nuestras campiñas santificadas con la presencia de miles de ermitas y celdas con el aroma de piadosas tradiciones, que no han sido todavía desvirtuadas por el ambiente corruptor que domina en las ciudades.

Y, sin embargo, entre todas las peregrinaciones que hasta la fecha han salido de nuestro suelo con dirección a Roma, falta todavía la peregrinación que anuncian de esos campos que constituyen el cogollo de nuestra fe y de nuestras tradiciones católicas.

No hace muchos días que vimos en una revista recogida la idea. Los agricultores católicos deben ir a Roma para hacer ante el Papa su acto de presencia. Tenemos noticia de que la idea está ya en vías de realización.

Esa peregrinación, la peregrinación de nuestros campos, tiene que ser la peregrinación más genuinamente española.

Allí deben ir nuestros labradores con sus típicos trajes, con las banderas de sus Sindicatos, y con todo lo que dé a entender cómo son y lo que son, para que el Papa conozca a España, y pueda ver de cerca la rudeza y la consistencia de nuestra fe, libre de las ingerencias extrañas, y tal como germinó en los pechos de nuestros abuelos por la predicación del propio apóstol Santiago y por la confirmación de ocho años de lucha contra la infiel morisma.

La fe ingenua del campesino que saca en procesión las imágenes para que el cielo fecunde sus tierras; que acepta gozoso la bendición de sus campos cuando las cosechas empiezan a germinar en ellos; y que acude celoso a los solemnes oficios en la fiesta de su santo Patrono, luciendo todas sus galas y escuchando con todo fervor la palabra de Dios. Esa fe que no pudieron destruir ni la acañanza del cacique ni la predicación comunista, tiene que revelarse tal como es a los pies del Supremo Jarraca de nuestra Iglesia, porque ella es lo más bueno y lo más apreciable de todo lo que poseemos.

Jesucristo gustó siempre de los humildes y de los niños, y algo tienen siempre los labradores de humildes y de niños que les aproxima a Dios. Ni conocen el lujo de la ciudad, fomentador de la soberbia, ni conocen del todo la corrupción que arrebató la inocencia.

En medio de sus pretendidas picardías y de sus indudables pasiones, la inocencia y la humildad predominan siempre en todos sus actos.

La agricultura ha sido siempre la principal riqueza y el sello más característico de nuestra patria. Si entre todas las peregrinaciones que salieran de nuestro suelo para Roma, no figurase la peregrinación de los agricultores, no se podría decir con toda verdad que España hubiera ido a Roma durante el Año Santo.

Los labradores llevarán a Roma, si a Roma van, todo lo más sano, lo más puro y lo más valioso de nuestra patria. Con ellos irá la España de Pelayo que aprendieron en sus campos y en sus montañas el amor a la independencia y a la cruz de Cristo.

Médico militar

Medicina general. Enfermedades secretas. Piel

DIATERMIA

Parafización. Endoscopia, etc. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

Mayor pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Vino de cosechero

Se vende CLARETE Y TINTO de clase superior, garantiza su pureza, a 30 céntimos litro y a 5 pesetas docena de botellas (devolviendo el casco), en la calle de José Canalejas (órral primero de los Soldados).



TUDELA-VEGUIN

Cemento Portland de absoluta garantía, según lo demuestra su empleo en las obras de más importancia, como puentes, canales, puertos, etc.

Precios y condiciones a

Segundo Costillas

Apartado de Correos núm. 31.

Teléfono núm. 2-66

LEÓN

Crónicas de Marruecos

(De nuestro redactor especial)

La preocupación sobre Marruecos.—En Alcazarquivir.—La embestida rifeña contra las líneas francesas.—Una reunión de jefes moros en Xauen

Nos propusimos dar noticias de la guerra entre Francia y los rifeños. Comprendimos que cuanto se relacione con Marruecos tiene para España un transcendental interés.

Marruecos es la espina de la patria que más nos hiera, que mayor preocupación alcanzó en sus entrañas. Nuestro ejército nos ha librado de una pesadilla trágica si bien ha sido a costa de su sangre. Pero, si la pesadilla ha terminado, no han concluido nuestras preocupaciones sobre este país indómito donde tantos y tan tristes recuerdos tenemos.

Ahora que los rifeños se han convencido de nuestra fortaleza, de que no es tan fácil dar martillazos sobre nuestras líneas, porque éstas no han de quebrantarse, al menos con los medios que a su alianza tienen los moros, han pretendido (según unos por la desesperación que da el hambre, según otros porque se han reci-

bido fuertes elementos bélicos) desbaratar el fuerte francés, y nada menos con la ilusión de llegar hasta Fez y hasta Taza.

Para poder, con más conocimiento de causa, previa consulta a nuestro director y a la prensa que representamos en América, hemos llegado a Alcázar. En Tetuán hay tranquilidad por ahora, únicamente interrumpida en aquella zona por los aventureros de Anyera, que cada vez están en más reducido número. Desde aquí es más fácil inquirir lo que desde Tetuán se nos decía. Uzzán se halla de Alcázar unos treinta kilómetros y las comunicaciones son bastante buenas. Claro está que en estos momentos de lucha todo se vuelven dificultades.

Siempre se exageran los acontecimientos. Cuando nos dieron las primeras noticias en Tetuán, revestían caracteres de verdadera tragedia. Se dijo que había más de cien pequeñas posiciones francesas sitiadas, y que algunas habían sido pasadas a cuchillo por los asaltantes del Riff.

Según en Alcazarquivir se sabe que la embestida de los moros ha sido terrible, que querían por sorpresa llegar hasta Uzzán por el Oeste y amenazar a Keintra y aun a Rabat; que el plan principal tenía como

objetivo Fez, y Abd-el Krim soñaba con apoderarse del palacio de los sultanes y proclamarse entonces presidente de la república de Marruecos.

La lucha se entabló pronto. Unas cuantas posiciones, muchas menos que las que la fantasía de los noticieros dieran, quedaron cortadas. Y esa fué la causa de la lucha entablada. Lisutey se ha apresurado a enviar tropas; ha hecho que vinieran fuertes contingentes de Argelia y de Senegal, ha reconcentrado la mayor parte de las que guarnicionen su zona de influencia, y aunque le ha costado al ejército francés la pérdida de algunos hombres, ha sabido contener la embestida de los rifeños. Donde más encarnizados los combates han sido en la región del alto Uarga en el macizo de Bibane, donde de la cabilia de Beni Zruual ha sido fuerte desde los primeros momentos.

Abd-el Krim anuncia nueva ofensiva por diversos puntos, y hoy hemos sabido que en Xauen han tenido una reunión los jefes de las kabilas de Beni-Hozmar, Beni-Leit, Benkarrich, Wadras, Anyera y Beniurriaguel. ¿Será para intentar romper nuestras líneas? Pero nuestros jefes están sobre aviso y no se les podrá sorprender tan fácilmente.

Santiago Jiménez del REY
(Agencia Nacional)

Alcazarquivir Mayo 1925.

Luis Martín Gromaz

Médico de la Armada

Especialista en garganta, nariz y oídos

Mayor pral., 19 y 21

De 10 a 1 y de 4 a 6

Discurso de Su Santidad a los peregrinos castellanos, entre los que hay varios palentinos

«Todos los peregrinos alegran nuestro corazón, pero cuando son hijos de la fiel, generosa, noble, heroica y caballeresca España, nos causan especial alegría»

«Estáis siendo la edificación de la ciudad con vuestros actos»

Roma.—El Papa ha recibido a la peregrinación de Valladolid, presidida por el Arzobispo y acompañada por el Obispo de Segovia.

Asistió al acto el embajador de España en la Santa Sede, marqués de Villalinda.

Su Santidad empezó expresando su complacencia por las importantes peregrinaciones españolas que se anuncian para los próximos meses, y continuó diciendo: «De cualquiera parte del mundo que vengan los hijos de la gran familia cristiana, alegran nuestro corazón; pero sin que nadie pueda ofenderse, podemos decir que cuando éstos son hijos de la fiel, generosa, noble, heroica y caballeresca España, nos causan especial alegría. Es que se trata de aquella España para Nos siempre especialmente querida por su fidelidad e inquebrantable adhesión a la Santa Sede, por su piedad acendrada y su gran religiosidad; de aquella España que no sólo supo conservar entre sus hijos la fe y el amor a la Santa Sede, sino que, traspasando las fronteras y los mares, le llevó a otros continentes.

Esta piedad, religiosidad y adhesión nos constan, no sólo por las continuas informaciones de vuestro embajador ante Nos, dignísimo representante de la ilustre España, sino últimamente también por la relación de los especiales enviados que ha poco partieron de nuestro Trono con la misión peculiar de hacer entrega de sus insignias a los dos nuevos Cardenales creados por Nos como prueba de amor a la España y a su piadoso, fiel y caballeroso Soberano; ese Soberano que al venir a Roma para visitarnos en este mismo lugar supo con su conducta edificante y filial atraerse la admiración y el aplauso, no sólo de Roma, sino de todos los pueblos del orbe católico.

Nos faltaría tiempo para recorrer tantas grandezas en el orden religioso, científico y artístico, que son rica herencia de vuestros padres y forman la grande historia, vivida aun hoy por ese mismo pueblo español.

Ante esta ilustre representación de España, formada por dos esclarecidos Prelados de las diócesis de Valladolid y Segovia, y otras no menos ilustres personalidades de su provincia eclesiástica, nos es grato manifestar nuestro gozo al dirigiros nuestra palabra paternal, dando gracias a Dios por concedernos siquiera estos momentos de íntima comunicación. Ha sido verdaderamente un motivo de solaz para nuestro corazón el haber ido saludando a todos, uno por uno, dándoles a besar el anillo y dejándoles el pequeño pero grato recuerdo de una medallita, que Nos hubiéramos deseado entregaros con nuestra propia mano a cada uno, y que en tal concepto queremos que recibáis, y no dudamos que conservaréis siempre como señal del amor de vuestro padre el Vicario de Cristo y recuerdo del Año Santo, singularmente rico en dones y gracias celestiales.

Nos es sumamente grato manifestaros nuestro agradecimiento, no solamente por el obolo generoso de vuestra caridad, que irá a parar a manos de tantos hermanos nuestros e hijos nuestros muy amados, los pobres menesterosos, que continuamente y con confianza ilimitada acuden a Nos en demanda de socorro, sino aún más por las pruebas de piedad con que habéis venido a patentizar vuestra fe, siendo la edificación de la ciudad con vuestros actos religiosos.

Antes de terminar de hablaros, no podemos menos de haceros partícipes de nuestra muy cordial, paternal y apostólica bendición, que queremos se extienda a todos, y en primer lugar al católico Monarca y a su Real familia, a los gobernantes, al pueblo español y a España entera, a todas vuestras capitales, y ciudades, y villas, y aldeas, y caseríos; a los grandes y a los pequeños; a los niños y a los ancianos y a los enfermos; a todos los que tengáis en la memoria y quisierais recordar en este momento y a todos los objetos piadosos que llevéis con vosotros. Y ahora, en prenda de todo, os damos nuestra apostólica bendición, facultando, encargando y comisionando a los párrocos aquí presentes para que con auerencia de sus respectivos Prelados, bendigan en nuestro nombre con apostólica bendición a sus respectivas parroquias, colegios, estros y obras sociales.»

Tanto al despedirse como al terminar el discurso, los peregrinos tributaron al Pontífice una calurosa ovación.

EN LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Notable exposición de trabajos

Como decíamos ayer, la notable exposición de trabajos de la Escuela oficial de Artes y Oficios fué muy elogiada por las autoridades y representaciones, personas técnicas y público en general, que asistieron al solemne reparto de premios. Y lo fué, porque las obras realizadas por los alumnos, catalogadas por secciones y asignaturas, expresan el grado de cultura a que va llegando en dicho centro la educación social de Palencia, el noble afán de sacar al pueblo de su miseria moral y material, mediante la instrucción en las artes y en los oficios.

Desde Comenio hasta Pestalozzi, desde Concepción Arenal hasta Natorp, la escuela popular ha ido paso a paso abriéndose cauces fundamentales, evolucionando extraordinariamente durante los últimos cincuenta años y ya se extiende por España, respondiendo a las ansias de la civilización.

En Palencia contamos con dos centros beneméritos: La Propaganda Católica y la Escuela de Artes y Oficios, cuyas labores se aunan y completan en bien del obrero que acude a sus aulas esperanzado.

La exposición que hemos admirado en el último de dichos Centros, nos ha parecido excepcional y en ella nos hemos deleitado ante los trabajos meritísimos de los alumnos que mencionamos, especialmente de las siguientes clases:

Dibujo artístico: el Cristo yacente, las figuras griegas, el fauno, la Venus de Milo, de Esteban Abril; otro Cristo yacente, el Esclavo de Miguel Angel, el San Juan de Donatello y el fauno del Cabrito, de Gernán Calvo; la cabeza de Marco Bruto, de Luis Serrano; la mascarilla de Casado del Alisal, de Florencio Aparicio; y las composiciones o motivos decorativos—frisos y grecas—al óleo y en colores enteros de otros alumnos.

Modelado y vaciado: los bustos de Séneca y de Goya, de F. Rodríguez; El Arte, de Germán Calvo; los bustos de mujer y niño, los alorreliques y hojas estilizadas y figuras enteras, de Justino Alonso; y el Claustro de Salamanca.

Metalistería: las lámparas de Cristina Romero, Francisco Aparicio y Consuelo Navarro; los faroles de época, herramientas de precisión y macollas góticas, repujadas en hierro, de Jacinto Alejandro; otras lámparas y trabajos, de Tomás Ruiz; los ceniceros, portarretratos, las obras de ajustaje, las bandejas, clavos góticos y flores ornamentales, etc., etc.

Cerámica: los platos Renacimiento, de Luis Sisternes; las ánforas,

los objetos y cosas griegas y gólicas, las jarritas y jeros clásicos, decorados pulcra y exactamente, en barro y porcelanas cocidos en la mufla, de Francisco y Angeles G. Ibarra, Esperanza Gallardo y Angeles López.

Carpintería artística: las puertas giratorias y planas, las ventanas y escaleras rectas y de caracol; las tallas policromadas los ajustes, los proyectos de edificios, de Francisco Madrigal; los proyectos, de Antonio Mieres; las balastradas y puertas, de Rufo Gómez; los planos de frenos por vacío automático, de Servando Alvarez; los dibujos geométricos, los lavados, palancas, ruedas dentadas, etc., de José Fuertes, José Delgado, Manuel Cortés, Luis Minguéz, Teófilo Alonso, Manuel Fernández y Emilio Alvarez.

Gramática Castellana, Caligrafía: los ejercicios graduados de toda clase de letras, española, redondilla francesa, gótica, composiciones libres y dictados, de Hilario Castro, Francisco y Angeles García Ibarra, Braulio Sahuillo y Angeles López. Aritmética y Geometría: Los problemas, ejercicios y figuras de Enrique Fernández, Manuel Fernández, José Fuertes y Servando Alvarez. Mecánicas, Física y Química: las experiencias de Manuel Cortés.

Finalmente, el programa de nuestra enseñanza técnico-profesional, desarrollado paulatinamente: orfebrería, pintura decorativa, cerámica, mosaicos, metalistería, modelado, vaciado, ebanistería y talla; en hermoso conjunto entrelazado sobre las galerías exornadas con los colores de la Bandera nacional. Pero sobre todos los trabajos, campean aún más brillantemente, los de Dibujo Artístico y Composición Decorativa Metalistería y Cerámica.

Restanos, pues, felicitar efusivamente a los alumnos, al Director de la Escuela, señor Billver y al profesorado de la misma, que secundando provechosas iniciativas, deseándoles que prosigan perseverantes las tareas comenzadas, para que en vista de ellas, se premie a los obreros con pensiones del Estado, la Diputación o el Municipio, que se encuentren después correspondidos con otros nombres tan gloriosos, como los de Berruete y Casado del Alisal.

LA VIDA RAPIDA Las bodas de plata de los automovilistas Este es el vigésimo quinto año del automovillismo, siendo el número de estas máquinas en el mundo entero, de 18 millones 023. 684 en 1923 y se acaba de celebrar con una exhibición de automóviles en Nueva York. La historia del automóvil es casi la historia de Henry Ford y sus dos compañeros en la industria, los hermanos Dodge, cuyos herederos acababan de vender sus empresas en la suma de cien millones de dólares. La empresa automovilista de los hermanos Dodge data del año 1914, cuando se separaron de la de Henry Ford y establecieron un negocio independiente. El capital de la compañía sucesora de Dodge asciende a 300 millones de dólares, lo que hará una de las empresas más grandes del mundo. La venta de acciones de la nueva compañía se efectuó el día 11 de Abril, finalizándose la operación en cinco minutos. Los impuestos de los Estados y del Gobierno Federal sobre automóviles, asciende a la cantidad de 555 000 000 dólares, y la tendencia actual es de dedicar estos ingresos al sostenido de caminos.

Academia Politécnica Instituto.—Magisterio, ambos sexos.—Normales.—Comercio.—Colegios.—Telégrafos.—Ferrocarriles y demás carreras especiales.—Dibujo.—Pintura.—Escultura y sus derivados.—Contabilidad y Mecanografía. Corte y confección de ropa blanca.—Profesores especializados en cada materia.—General Amor, 17, Palencia.—Honorarios módicos.

NORIAS de gran rendimiento las más fuertes y baratas; pedid precios a Norberto Marcos Casado del Alisal «LA CUBANA»

El robo de anoche en un almacén de coloniales

Durante la pasada noche se perpetró un robo en los almacenes de coloniales de la Sociedad Anónima «La Mercantil», establecidos en la Avenida de Casado del Alisal y en el trayecto comprendido entre el fiato de San Lázaro y el portillo de la Plaza de Toros.

Cómo se descubrió A las cinco de la mañana el sereno Abundio Villamediana observó, con la natural sorpresa, la existencia de una sogá gruesa de esparto desde el tejado de los citados almacenes al suelo, sospechando que había ocurrido algo extraño en el interior del establecimiento, por cuyo motivo fué a dar cuenta al apoderado de la Sociedad, don Nicomedes Rodríguez y a la Inspección de Vigilancia, haciéndolo también a su jefe el cabo de serenos señor Lara.

Se confirman las sospechas Al poco tiempo se presentaron en los almacenes el señor Rodríguez, el aspirante de Vigilancia, don Pablo Fernández, los guardias de Seguridad números 10 y 12 varios empleados de la casa y el cabo de Serenos, procediendo a una detenida inspección ocular, que una vez realizada se obtuvo la plena confirmación de haberse realizado el robo.

El ladrón o ladrones se llevaron 97'25 pesetas

Practicado un registro en el escritorio, se vió que una de las anillas del candado de un cajón de la mesa, estaba rota, notándose la falta de 95 pesetas en planta y 2'25 en calderilla.

En otro cajón se guardaban 400 pesetas y en la caja otras 100 aproximadamente, cuyas cantidades no fueron sustraídas, sin duda alguna por la precipitación con que debieron «trabajar» los «cacos».

Cómo entraron en el local Según decimos al principio de esta información, el sereno Abundio Villamediana, había visto poco después de amanecer una cuerda gruesa, que partía desde el tejado hasta la vía pública. Esta sogá debió ser sustraída por el autor o autores del hecho, de cualquier obra próxima a los almacenes de «La Mercantil» y ya con ella se dirigieron hacia las tapias de la casa del industrial don Senén Fraile, tapias que escalaron hasta llegar al tejado de los almacenes, levantando allí las tejas y las maderas y sujetando en los pares la sogá por la que se deslizaron hacia el interior del establecimiento.

Una vez cometido el robo, volvieron al tejado y echaron la cuerda a la vía pública, deslizándose por la cuerda hasta el suelo.

Diligencias El inspector jefe de Vigilancia, don Rafael Romero, en unión de varios agentes del mismo Cuerpo, procedió a la práctica de activas diligencias para averiguar quién o quiénes puedan ser los autores de este hecho.

Hasta ahora, desconocemos el resultado de estos trabajos.

Los empleados del Resguardo de Consumos del fiato de San Lázaro y del Portillo de la plaza de toros y los serenos de aquellas veredas, no sintieron ruidos durante la noche, ni observaron nada anormal por aquellas inmediaciones.

Como detalle curioso consignaremos que esta mañana al subir al tejado los funcionarios de Vigilancia, una perra propiedad de don Senén Fraile, comenzó a ladrar fuertemente y anoche, no obstante hallarse el animal en el patio de la casa, ni los serenos, ni los vecinos, la oyeron.

Otro detalle, es el hallazgo de una hoz usada, que los agentes encontraron en el tejado, y cuyo instrumento parece ser pertenecía a los ladrones.

En época aún reciente se cometieron varios robos de poca importancia en establecimientos situados en las fueras de la población, en las mismas circunstancias que el de anoche, por cuyo motivo, la policía ha empezado a seguir determinada pista.

Ha extrañado también que el autor o autores, una vez cometido el delito, no salieran a la calle por una de las ventanas de los almacenes, que pudieran abrir fácilmente.

Al Juzgado Por la Inspección de Vigilancia, se dió cuenta al Juzgado de Instrucción de este hecho y de las diligencias que se llevaron a efecto por los agentes de la autoridad.

LOS MÉDICOS

Se constituye el Jurado Profesional de la 8.ª Región

El presidente del Colegio Oficial de Médicos de la provincia, nuestro distinguido amigo don Luis M. Istúriz, nos participa en atento besalamano, que ha quedado constituido el Jurado Profesional de la 8.ª Región, integrada por los Colegios Médicos de Burgos, Palencia, Santander, Valladolid y Zamora, acordándose, por unanimidad, elegir para el cargo de presidente al señor presidente del Colegio de Palencia, y secretario al de Burgos, designando también por unanimidad la ciudad de Valladolid como punto más céntrico de la región, para celebrar las Juntas sucesivas.

Homenaje al P. Currieses y al general Castro Girona

En Autillo de Campos

He aquí el programa de las fiestas que se celebrarán en dicha villa, en honor de sus ilustres hijos, R. P. Currieses y el general Castro Girona:

Día 28.—A las siete de la tarde el repique de campanas y disparo de cohetes y bombas reales anunciarán la llegada del excelentísimo general y R. P. Currieses y familia. Procesionalmente, y bajo arcos triunfales, la comitiva se trasladará a la iglesia parroquial, cantándose solemne Te Deum.

Acto seguido recepción en el Ayuntamiento.

A las diez de la noche verbena e iluminación a la veneciana en la Plaza Constitucional.

Día 29.—A las diez de la mañana misa solemne y sermón a cargo de un sacerdote hijo del pueblo, en honor de la Virgen del Castillo.

A las cuatro de la tarde procesionalmente recorrerá el trayecto de costumbre la veneranda imagen, escoltada por los somatenistas locales.

A las seis de la tarde en el Ayuntamiento un vino de honor al excelentísimo general.

A las diez de la noche verbena e iluminación.

Día 30.—Por la mañana visita de monumentos.

A las dos de la tarde gran banquete popular en la sala Ayuntamiento.

A las seis de la tarde teatro.

A las diez de la noche velada literario-musical.

Día 31.—A las diez de la mañana misa solemne y sermón a cargo de otro sacerdote, hijado el pueblo, en honor de la Inmaculada.

Por la tarde procesión, como el día 29.

A las seis de la tarde the ofrecido por las sociedades Sindicato Católico Agrícola y Círculo de Recreo.

A las diez teatro, como el día anterior.

Día 1.º de Junio.—A las diez de la mañana misa solemne y sermón a cargo del R. P. Currieses, en honor del Santísimo Cristo del Amparo.

A las cuatro procesión, como en días anteriores.

A las seis de la tarde gira campesina.

Nota.—La comisión de festejos, para hacer más grata la estancia de los forasteros que nos honren en estos días, ha organizado danzas, dianas, bailes públicos y de sociedad, etc., etc.

E. LEDO PIEL Y SECRETAS NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4. VALLADOLID



CICLISTAS

Por 10 pesetas al mes podréis adquirir bicicletas de famosísimas marcas. Especialidad en accesorios.—Casa J. Revuelta, Mayor pral., núms. 14 al 20.—Palencia.

Vida religiosa

En la capilla de Religiosas Felipenses, el martes día 26, festividad de su Patrono San Felipe Neri, se celebró a las diez misa solemne con exposición de S. D. M. cantada por el coro de alumnas del Pensionado.

A dicho acto pueden asistir los fieles que quieran honrar al Santo.

En la iglesia de la Compañía de Jesús (San Francisco), misa desde media hora; a las nueve, de media en once y media.

A las once y media ejercicio de la Congregación de San Luis y la Inmaculada, San Estanislao y la Inmaculada.

En la misa de las seis, ejercicio de las flores, santo rosario y cánticos.

Por la tarde, a las siete y cuarto, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de las flores, sermón, cánticos y reserva.

La Congregación de jóvenes de San Tarsicio celebrará mañana la Comunión y Vigilia que preceptúan sus Estatutos, a las ocho, en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle (La Compañía)

Ecos de la Provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLAMURIEL DE CERRATO

Las fiestas de la Ascensión El día 21 del corriente tuvo lugar en esta villa la fiesta principal, que se solemnizó con una función religiosa en la iglesia parroquial, celebrando misa cantada don Tomás Rico, párroco, siendo asistido por don Justo Villameriel Meneses, hijo del pueblo y por don Eusebio Meneses, coadjutor.

A la hora del Evangelio, el señor Villameriel Meneses, que es también coadjutor de Valoria la Buena, ocupó la sagrada cátedra, predicando con unción evangélica un sermón dedicado a Nuestra Señora de los Milagros, bajo cuya advocación, se ofrece a la sociedad como Reina y Señora para laborar por el bien, cuya fuente inagotable se halla en la Religión.

Por la tarde hubo solemne procesión Sacramental, dando escolta al Señor y a la Santísima Virgen los Somatenistas del pueblo.

Los demás festejos estuvieron animadísimos, reinando mucha alegría y viéndose gran número de forasteros.

El próximo domingo se celebrará la acostumbrada corrida de novillos, esperando que nuestra villa se vea tan concurrida como en años anteriores, especialmente por vecinos de esa capital.

SUCESOS

Dos que riñen El estado atmosférico, tan perturbado estos días que nos parece hemos retrocedido a Marzo, influye sin duda alguna en el genio de las personas y tal aconteció ayer tarde a Victorina Fierro y Felisa Torres, de 39 y 44 años, respectivamente, con domicilio en Extramuros del Mercado, cuyas individuos promovieron de fuerte escándalo, «epiropeando» de lo «lindo» hasta que la presencia del guardia municipal Aurelio Balbás, puso fin al espectáculo que las vecinas del barrio presenciaban.

Sin embargo, y para que la función no se repita, la autoridad correspondiente interviene en el asunto.

Espectáculos

Teatro Principal Mañana funciones de cine a las cuatro y media, siete y diez proyectándose «La medalla del torero».

Salón Novedades Mañana funciones de cine a las tres y media, cinco y siete y cuarto de la noche, estrenándose «La medalla del torero».

Cinema España Mañana proyección de los episodios 5.º y 6.º de la película «El Castillo de los Fantasmás» y una comedia, a las 15.30, 17.30 y 19.30.

Miguel de Aldecoa DENTISTA Sucesor de IBAÑEZ Los domingos no hay consulta Mayor pral. 25.—Teléfono 171.

La fuerza motriz más barata se obtiene con nuestros
Motores Semi-Diesel
 (DE PETRÓLEO BRUTO)
 Consumo insignificante.-Manejo sencillo
MOTORES DIESEL «POLAR»
 en potencias de hasta 3.000 HP.
 A. de Ortueta -- Apartado 214 -- BILBAO

Balneario de Sobrón
 HOTEL: D' L ESTABLECIMIENTO Y BLANCO
 LAS MEJORES AGUAS PARA EL
 Aparato digestivo. Vías urinarias, Gota, Diabetes,
 etc., etc., confirmadas por numerosas y sorprendentes curas. Gran confort y
 excelente cocina. Agua fría y caliente en las habitaciones. Por su situación
 excelente y clima de a tura (520 metros sobre el nivel del mar) es recomendable
 como lugar de descanso y eficaz reconstituyente del sistema nervioso. A veinte minu-
 tos de Miranda de Ebro, con servicios de autos propios a todos los trenes, que parti-
 rán del Hotel Troconiz de Miranda.
 Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre.
 Informes al gerente del Balneario SOBRÓN (Alava)

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente
 desembolsado
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
58 años de existencia
 SEGUROS SOBRE LA VIDA. -- SEGUROS CONTRA
 INCENDIOS. -- SEGUROS DE VALORES. -- SEGUROS
 CONTRA ACCIDENTES. -- SEGUROS MARITIMOS
Subdirector en Palencia
 Higinio M. de Azcoitia

Banco Español de Crédito
 Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada.
CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS
Casa central: Madrid
 80 Sucursales en las principales plazas de España y Marruecos.
 En la provincia de Palencia: Carrion de los Condes y Villada.
 Corresponsales en las principales ciudades del mundo. -- Ejecución de toda clase
 de operaciones de Banca y Bolsa. -- Cambios de monedas. -- Cartas de crédito. -- Gi-
 ros. -- Transferencias de fondos, gratis entre nuestras sucursales.
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Con interés anual de 2 1/2 por 100.
 Id. a 8 días vista 3 por 100.
CAJA DE HORROS A LA VISTA: 3 1/2 p r 100.
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 1/2 por 100
 anual.
 Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
 Compra-venta de valores del Estado e Industriales. -- PRESTAMOS -- NEGOCIA-
 CIONES. -- Descuento y cobro de cupones de todas las clases
Sucursal de Palencia: Calle de Don Sancho, 10 (Palacio de Tordesillas)

COMPANIAS FRANCESAS
C. SUD ATLANTIQUE
 y C. CHARGEURS REUNIS
 Vapores de gran lujo extra-rápidos
 Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos,
 Montevideo y Buenos Aires, saldrán de
 Vigo los siguientes vapores de 26.000 ca-
 ballos de fuerza y 4 hélices:
 1.º de Junio «Massilia»
 26 de Junio «Lutetia»
 Precio del billete en tercera clase, pe-
 setas 607'95
 Para Dakar, Rio de Janeiro, Montevi-
 deo y Buenos Aires, saldrán de V. los
 vapores siguientes:
 20 de Junio «Grox»
 28 de Junio «Belle-Sole»
PRECIOS
 En 3.ª preferencia con ca-
 marote, comedores y sa-
 lón de conversación. 696'95
 En 3.ª con camarote, co-
 comedores. 602'95
 En 3.ª corriente. 547'95
SALIDAS DE LA CORUNA
 Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo y
 Buenos Aires:
 9 de Junio «Hoedic»

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE CUBA MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el
 17 de Santander el 19 y de Coruña el 21,
 para Habana y Veracruz. Salidas de Ver-
 acruz el 15 y de Habana el 29 de cada mes
 para Coruña y Santander.
LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona
 el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para
 Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Bu-
 enos Aires; emprendiendo el viaje de regreso
 desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo
 el 5.
LINEA DE NUEVA YORK CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona
 el 25 de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de
 Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Ver-
 acruz. Regreso de Veracruz el 27 y de
 Habana el 25 de cada mes con escala en
 Nueva York.
LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona
 el 10 y 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de
 Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas,
 Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
 Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de
 Colon el 15, para Sabanailla, Caracas, Puerto
 Rico, Camerón, Cádiz y Barcelona.

GARAGE
Automóviles
CITROËN
 El Motor Europeo más económico
 El de menor consumo
 Todos los modelos desde
4.950 ptas.!!
 Informes y condiciones:
Calderón y Mateo
 REPRESENTANTES EN
PALENCIA y su provincia

Tome Vd.
 Amigo
Débil

El Elixir
CALLOL que pronto le
 Fortalecerá
 Medicamento Aprobado y recomendado por
 la Real Academia de Medicina y Cirugía
 Más de 8000 médicos nos han escrito que lo recetan con
 preferencia por los buenos resultados observados en
 ellos mismos y en sus familias
 De sabor agradable y efecto rápido
 El que lo prueba entusiasmado y agradecido
 lo propaga a sus amistades. - Precio ptas. 4.50
 Cómprelo hoy mismo en cualquier farmacia

Almacén de maderas
 Entramados de todas clases, Jambas, Rodapiés, Molduras, etc.
Talleres mecánicos de carpintería y herrería
Acerradero de maderas
 Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y carreteros.
 Gran fábrica de JERONES hierro, camas y somiers y todo lo concer-
 niente a tejidos metálicos; una de las primeras en su clase.
José Gallego Ruizpérez --- Cervantes, 9 y 11. --- PALENCIA
 Teléfono núm. 37

H. CORREO. -- MADRID
 PROPIETARIOS: Isidro García y Saturnino Lucas Garrido
 (antiguo dependiente del Hotel Imperial)
 Pensión completa de 10 a 15 pesetas. -- Precios especiales para
 familias. -- Gran confort. -- Cuartos de baño. -- Calefacción central
 El Hotel Correo se halla instalado en el núm. 4 de la calle del Correo
 y desde él se domina la Puerta del Sol.
 Todo esto, unido a ser palentino el señor Lucas Garrido (director de
 dicho Hotel) hará que cuando tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el
 HOTEL CORREO, en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato
 smerado de estacaxsa. -- Teléfono 48-38 M.

Nada pierde y mucho puede ganar
 visitando en Madrid el
Hotel de Ventas
 34 ATOCHA 34
 Entrada libre, siempre grandes gangas en muebles
 y toda clase de objetos para la casa.
 Unica casa. 34 Atocha 34. Entrada libre

Federación Católica-Agraria de Palencia
Caja Central de Ahorros y Préstamos
IMPOSICIONES
TIPOS DE INTERESES
 A la vista, 3 1/2 por 100.
 A seis meses, 4 por 100.
 A doce meses, 4 1/2 por 100.
 PRESTAMOS a los SINDICATOS para fines agrícolas
 Horas de Caja: Días no feriados de 9 a 13

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
 (ESTOMALIX)
 Es el elixir por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-
 fica, aviva a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO e INTESTINOS
 DOLOR DE ESTÓMAGO DIARREAS EN NIÑOS
 DISPEPSIA y Anorexia que, a veces, alternan con
 ACEDIAS Y VÓMITOS ESTREÑIMIENTO
 INAPETENCIA DILATACIÓN Y ÚLCERA
 FLATULENCIAS DISENTERIA
 OTRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando la disentería de los
 niños incluso en la época del destete y el biberón. La lactancia y el uso del biberón.
 Entran una botella y se sentirá pronto que el estómago está más fuerte y se gana más peso.
 25 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con un frasco para un año ocho días
 Venta: Serrano, 50, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Cie. Generale Transatlantique
LINEA DE NUEVA YORK
 Saldrán de VIGO directamente para
 Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rá-
 pidos vapores:
 «LA BOURDONNAIS» el 25 de Mayo
 Precio de Cámara, desde 135 dólares, más
 impuestos.
 Id. de 3.ª clase, Ptas. 542'95, más 8 dó-
 lares de impuesto americano.
LINEA EXTRARRAPIDA A CUBA
 Próximas salidas de VIGO para LA HA-
 BANA
 «IAFAYETTE» el 17 de Junio
 Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª
 preferencia y 3.ª clase en camarote, sin au-
 mento de precio.
 Precio del billete en 3.ª clase a La Habana,
 Ptas. 539'50.
LINEA DE CUBA Y NUEVA
ORLEANS
 de VILLAGARCIA:
 «NIAGARA» el 11 de Junio
 Precio de 3.ª clase a La Habana, Pesetas.
 539'50 - Id. de 3.ª preferencia, Ptas. 843'55.
 - Id. de 3.ª clase a Nueva Orleans, Ptas.
 582'75. - Id. de 3.ª preferencia, Ptas. 836'80.
 - Id. de Cámara, Ptas. 1.398'15; más 8 dó-
 lares de impuesto americano.
 Para Nueva York y Nueva Orleans úni-
 camente expedirá billete de pasaje:
 1.º A los súbditos americanos.
 2.º A aquellos que, siendo su residencia
 habitual los Estados Unidos, se encuentren
 temporalmente en Europa y cuenten con
 permiso para entrar en territorio americano.
 3.º A todos los demás que estén debida-
 mente autorizados por los cónsules ameri-
 canos para desembarcar en los Estados Unidos.
 Para más informes, dirigirse a los
 agentes:
Antonio Conde, Hijos
Calle de Luis Taboada, núm. 4
 Apartado de Correos núm. 14, VIGO
 Para informes sobre pasajes de
 cámara: **JULIAN QUIJADA LUIS**,
 calle de Antonio Maura, núm. 25,
 PALENCIA.

Obsequio e la sociedad NESTLE
 Contra entrega de 25 etique-
 tas blancas de las que van
 pegadas en el bote de la Ha-
 rina lacteada Nestlé, que lle-
 van nuestra marca de fábrica
 «EL NIDO», se regalará una
 preciosa muñequita.

**Las etiquetas deberán re-
 mitirse como impresos
 a la SOCIEDAD NESTLE,
 Gran Vía Layetana, 41,
 BARCELONA**
 Este obsequio será enviado libre
 de todo gasto y acompañado de
 un Boletín de nuestro concurso
 para la adjudicación de una mu-
 ñeca de gran tamaño.
 NOTA. -- Queda bien entendido
 que las ÚNICAS etiquetas valede-
 ras para el canje son las BLAN-
 CAS que van inmediatamente
 pegadas al bote, con exclusión de
 todos los demás prospectos y en-
 volturas que acompañan al
 mismo.

Bonito negocio
 Por ausentarse su dueño se tras-
 pasa la más antigua y acreditada
 Fábrica de Gaseosas titulada «La
 Delicia», montada con todos los
 adelantos necesarios y hermosos
 filtros; abundantes envases y muy
 distinguida clientela; Mayor prin-
 cipal, 188 y 190; Fidel de Baldeón.

Serafin López Gómez
Practicante en
MEDICINA Y CIRUGIA
 Fernández de Madrid, n.º 2.
 Junto a Correos. Teléfono 187.

Gran Farmacia Laboratorio
HERRERO
 En esta Farmacia, se encuentran
 toda clase de específicos nacionales
 y extranjeros, aguas mineralo-medi-
 cinales.
 Todas las fórmulas hechas con
 productos químicamente puros y de
 origen.
 Se remiten a provincias cuantas
 fórmulas sean pedidas por carta o
 telefónicamente.
 Trouxeaux de Partos. Caja de ins-
 trumento! y botiquin conforme a la
 última R. O. para enfermerías de
 Plaza de Toros.
 Toda clase de ortopedia.
 Balones de oxígeno propios de la
 casa esterilizados, haciendo todo
 cuanto los señores Médicos, Veteri-
 narios y Farmacéuticos ordenen. Ma-
 yor Principal. 42. Teléfono 409. Pa-
 lencia.

Para las gallinas
 Lo mejor para curar las enfer-
 medades y poner mucho, es
AVIOLINA ROJO (antes Avioli)
 Comprarlo pronto; en todas las
 farmacias y droguerías, 1'50 frasco.

EMILIANO VICARIO
MADRID-PARIS
Zapatero de medida
 Especialista en pies defectuosos.
 Modelista en suplementos de corcho.
 Retiro aparatos ortopédicos con mis
 construcciones, en la sección de de-
 formidades. Construyo hormas.
 Colón, 6. 2.º -- Palencia.

Para primera Comunión
 Preciosas estampas
 y variados recordatorios
 EN LA
Imprenta de la Federación
 Mayor Pral., núm. 15

En Osorno
 SE ARRIENDA una casa de dos
 pisos, de nueva construcción, a 20
 metros de la estación del F. C., con
 habitaciones abundantes, hecha ex-
 presamente para Forda y Cantina, con
 buena bodega, y a 1.º de Julio estará
 terminado un hermoso frontón, que
 quedará a beneficio del que arrienda
 la casa. -- Para tratar, con el indus-
 trial José María de la Sierra, quien
 ha trasladado todo el negocio que
 tenía en Melgar de Fernamental a
 esta villa de Osorno, donde tiene
 grandes existencias de toda clase de
 madera del país y extranjero, y am-
 pliado los almacenes que hacen
 sean los mejores de la región, ven-
 diéndose con un 20 por 100 más ba-
 rato que ningún otro y compra toda
 clase de maderas en grandes y pe-
 queñas partidas, en las provincias
 de Burgos, Palencia, Santander,
 León, Valladolid y Zamora. -- Antes
 de comprar o vender madera a nin-
 guna otra casa pedir precios a José
 María de la Sierra, en Osorno.

El Día de Palencia
 se expende en el kiosko
 de la Buena Prensa
 Boca-Plaza

El mejoramiento económico sin el mejoramiento moral, inclina siempre al placer o al vicio.

Página Social-Agraria

Siempre que puedas hacer un bien al prójimo, sin perjuicio tuyo o de tercero, hazlo, aunque sea tu enemigo.

EL LABRADOR Y LA PROVIDENCIA

De todas las profesiones que el hombre ejerce ninguna es tan apta para acercarse a Dios como la agricultura. El trabajador que arranca mineral en las entrañas de la tierra, o lo convierte en lingotes, o transforma el hierro, la madera, el cuero o cualquier otra materia prima en objetos de mayor utilidad, siéntese inclinado a creer que la transformación se debe única y exclusivamente a su esfuerzo. El labrador no cae en tan insensato orgullo.

El hijo del campo que se afana por arrancar a la tierra el sustento de todos los hombres, está viendo y experimentando que su esfuerzo reduce frecuentemente a la nada. En efecto: no basta preparar la tierra con todo cuidado, escoger perfectamente la semilla, procurarse buenos fertilizantes, hacer la siembra en excelente tempero, evitar las malas yerbas para lograr una buena cosecha. Es necesario que las condiciones climatológicas sean favorables, que los meteoros se desarrollen de suerte que no perjudiquen a las plantas en los diversos períodos de su vida, que nieve, lluvia, luzca el sol a su tiempo; que no venga el pedrisco o una tempestad a aniquilar la casi infinita serie de esfuerzos del labrador; en una palabra, a los esfuerzos del hombre han de unirse necesariamente las fuerzas naturales.

Mas las criaturas racionales que de tantas cosas pueden enorgullecerse no pueden manejar a la medida de su conveniencia ni el viento, ni la nieve, ni el granizo, y en su impotencia acuden a Quien dispone de la creación entera y le suplican tenga misericordia de sus criaturas y mire benignamente a la tierra para que su mirada la bendiga y le haga dar frutos abundantes.

La serie larguísima de cuidados que el cultivo de la tierra exige obligan al campesino a ser reflexivo, moderado, cauto, económico, previsor. La dependencia en que se encuentra respecto a la Naturaleza, le fuerzan a ser religioso. La vida de trabajo que lleva al aire libre fortalece su cuerpo. Ahí está el por qué en todos los pueblos de la tierra las reservas de las razas y de las naciones están en los campos: los labradores son los hombres más fuertes de cuerpo y más sanos de alma.

La Providencia impuso al trabajador de la tierra los más duros trabajos de la sociedad y las máximas privaciones. En compensación lo ha hecho el aristócrata fisiológico y moral de todos sus hermanos. Si grande es el trabajo, el premio no le desmerece. JOMARPE

EL PORVENIR DEL TRABAJADOR

Todo hombre, en la medida de su inteligencia y de su cultura, mira constantemente el mañana y legítimamente ambiciona, tras de la satisfacción de las necesidades actuales, un razonable bienestar, cuando menos, en el porvenir y, desde luego, la seguridad tranquilizadora de alcanzar en el mañana, sobre todo en el mañana de su invalidez, lo necesario siquiera para su sustento. La incertidumbre del porvenir amarga las satisfacciones del presente y, cuando lo que se teme, en un futuro más o menos próximo, es la miseria con toda su secuela de dolores, la incertidumbre aquella abate el ánimo, deprime las fuerzas del espíritu, que alienan hasta el más rudo y mecánico trabajo, y reduce, por consiguiente, la eficacia productiva de la labor del hombre, víctima de aquella incertidumbre demoleadora.

Es pues un problema de rendimiento de trabajo el de la seguridad de los medios de vida para el día en que falten las fuerzas que el trabajo requiere. No basta atender, por ejemplo, a los inválidos, a los viejos. Es preciso ofrecer a los hombres fuertes y jóvenes que de su trabajo viven la seguridad de que no les ha de faltar lo

necesario en los tristes días de su invalidez. De aquí que no será perfecto régimen alguno de socorro en los años de la decrepitud si deja un margen al interrogante y al temor y que no haya más sistema aceptable que el seguro apoyado en bases técnicas que alejen toda duda y toda inquietud. Una módica pensión segura, ha de ser siempre preferida a otra más problemática, aventurada e incierta.

En esto estriba el indiscutible acierto del sistema del retiro obrero, organizado en forma de seguro de renta vitalicia de vejez, implantado en España: el sistema llamado de capitalización y que mejor pudiera llamarse de acumulación de cuotas sucesivas. La automática conversión de la cuota, sea patronal, obrera o del Estado, en pensión desde luego consolidada y asegurada, tiene la virtualidad necesaria para llevar al ánimo del obrero aquella tranquilidad tan fundamentalmente anhelada por el que sabe que su único capital es el trabajo, el cual por los riesgos inherentes a su condición, como el de la inutilidad por vejez, puede llegar a no dar el rendimiento necesario para la propia subsistencia.

Podrá discutirse la cuantía de la pensión y abogarse por su elevación a expensas de la elevación de las primas o cuotas o bien, luego que unas tablas de mortalidad española escrupulosamente comprobadas autoricen la elevación de la pensión, sin elevar la prima, ya que un abaratamiento de las tarifas bases del cálculo suponiendo gratuitamente un promedio de vida inferior al que acusan las tablas adoptadas de mortalidad o suponiendo un rendimiento al dinero superior al tipo de interés de que se ha partido para formar las tarifas, necesariamente habría de traducirse en una menor garantía de solvencia de las mismas tarifas y en una menor seguridad de la pensión, pues las matemáticas (y la ciencia del seguro es una ciencia matemática) son inexorables y no se les puede hablar impunemente.

Mas sea ésta o aquella la pensión que deba procurarse a los viejos, lo indudable es que ha de constituirse mediante el seguro, sobre la eoca incommovible del cálculo actuarial, que es como únicamente se puede dar aquella tranquilidad al obrero, lograr que cada generación liquide sus propias cargas sin echarlas sobre las venideras y conocer con anticipación de muchos años, la pensión a disfrutar llegada la edad de retiro.

La inversión de los capitales adscritos al pago de las pensiones aseguradas a un interés no inferior al que haya servido de base a las tarifas de la seguridad económico-financiera de la realidad de las pensiones en su día, y hace posible, por otra parte, fomentar multitud de obras de interés social que requieren capitales meramente anticipados, por supuesto, con todas las apetecibles garantías de conservación y devolución.

No hace mucho tiempo recordaba en igualada el señor Maluquer, cómo en Cataluña, donde los efectos de las inversiones sociales de la Caja de Pensiones con el ahorro y ahora con la aplicación de fondos del retiro obrero, son debidamente apreciados, dentro de poco, decía, al observar el grandioso sanatorio de Tarrasa, las escuelas construidas en diversas poblaciones catalanas y el reciente esfuerzo de aumentar en más de 300 los pisos de alquiler de Barcelona, en forma conveniente, se verá que para atender el problema salud, del analfabetismo y de la vivienda obrera, es interesante esta zona social de la economía popular catalana.

Y si de Cataluña se salta a Castilla y se ve la Caja de Previsión de Salamanca, Avila y Zamora, ultimando locales-escuelas de nueva construcción, levantando buen número de ellos en diferentes pueblos y proyectando otros muchos, y se observa que la Caja de Andalucía Occidental abre un concurso para construir escuelas por un millón de pesetas, en que la higiene, el sol, el aire y la alegría envuelvan el cuerpo y el espíritu de las nuevas generaciones que en la escuela

se formen, y se perciben las esperanzas que en los pueblos extremeños ha llevado la Caja regional del retiro obrero que reserva una considerable parte de las cuotas para resolver el problema de los locales-escuelas, se comprobará que el régimen de retiro obrero organizado en forma de seguro, no sólo puede llevar a los espíritus de los actuales trabajadores la tranquilidad, que es factor de su felicidad presente, sino, además, salud y bienestar, de una manera inmediata a las presentes generaciones mediante obras cual las aludidas y otras análogas, que están hace años necesitadas de los capitales indispensables y que ni el mismo Estado, por sí sólo, puede acometer, no ya en España, sino en países de mayor capacidad económica.

Contra todo eso se va cuando los egoísmos de las clases gravadas con las cuotas obligatorias para el retiro de vejez de los trabajadores alientan campañas, mejor o peor disimuladas, fomentadoras, cuando menos, de resistencias a la ley sin otra finalidad que la de eludir una carga que el legislador, robusteciendo los dictados imperativos de la conciencia, desoidos, hizo exigible en el fuero externo por vías legales.

Por fortuna los obreros, a pesar de que también con aviesas intenciones y para más impunemente defraudarles en su derecho, se les ha procurado desviar de todo efecto a la ley, van entrando en el régimen del retiro, apremiando cada vez con más interés el cumplimiento de los deberes patronales y colaborando con sus imposiciones voluntarias. Cabelmente hace unos días leí en un periódico obrero de capital de provincia que con los afiliados al régimen de mejoras el día 27 de Febrero último quedaban haciendo imposiciones voluntarias personales mensualmente la casi totalidad de los obreros tipógrafos y de los empleados de banca de la capital, es decir, los núcleos de trabajadores que por su mayor cultura pueden considerarse la aristocracia del proletariado.

El ejemplo de los patronos que acatan la ley y cuidan de que sus obreros se acojan a sus beneficios y el ejemplo de los obreros que no sólo defienden el pan de la ancianidad, que una ley les ampara, sino que con sus cuotas voluntarias procuran mejorar sus derechos como hombres conscientes de los riesgos del trabajo y de sus propias responsabilidades, son los ejemplos que deben imitarse, y los que harán viable la desaparición de los viejos sin pan y sin hogar y el fomento de las obras que tienden a mejorar la sanidad nacional, a extirpar los focos de malestar y de incultura mediante las inversiones sociales de los fondos del retiro, que a la vuelta de algunos años, habrá operado una benéfica transformación del país, en bien, no sólo de las clases trabajadoras, sino incluso de las mejor acomodadas, a las que alcanzan también los efectos de la falta de higiene, de cultura y de bienestar general.

LEÓN LEAL RAMOS

Los cuervos y la Agricultura

Es en extremo interesante la información que se ha hecho en Francia, con objeto de comprobar si los cuervos deben considerarse como enemigos de la agricultura. Los datos recogidos por el Instituto de Informaciones Agronómicas, permiten afirmar que en Francia rara vez se encuentran ejemplares de lo que allí denominan el gran cuervo; en cambio, existe en gran cantidad la corneja negra, que ataca a los conejos, perdices y liebres, causando también grandes daños en las aves de corral y en los estanques. A estas aves se les hará una persecución implacable, y en cambio, a la corneja de pico blanco, que en las comarcas invadidas por la plaga de langosta han destruido en pocos días grandes manchas de insectos, y que de ordinario se alimenta de ratones, se la considera incorporada al grupo de las aves convenientes a los campos.

DE VITICULTURA Las heladas de primavera

Quedan en gran parte neutralizados sus perniciosos efectos, recordando inmediatamente los palos secos donde a las pocas horas de ocurrir el fenómeno, se nos presentan ya lacios los brotes dañados; cuyo recorte debe hacerse por debajo del más inferior en que tales efectos de laciencia se manifesten, sin que a ello nos detenga la invernal desnudez con que la cepa habrá necesariamente de presentarnos.

Yo lo he practicado varias veces en fechas como la actual, habiendo siempre obtenido fruto sazonado y magnífico sarmiento; mas para que mejor comprendamos su razón de ser, veamos serenamente cuál es la situación del palo no recortado.

Si evidente es que la helada o irradiación solar, ni interrumpió ni mermó lo más mínimo la producción de esa savia que la cepa había ya puesto en movimiento; y si cierto también es que obedeciendo esta savia los mandatos que la gobiernan a las alturas esas donde dichos brotes lacios se encuentran, es a donde sigue rigiendo su máxima fuerza, fácilmente vendremos a comprender que al ser dichos brotes tan insistente y espléndidamente favorecidos, habrá fuertemente de producirse en ellos (por muy lacios que estén) otra nueva brotación de hijastros y nietastros de tan pésimas condiciones, que sólo racima y sarmientos inaprovechables nos habrán de traer.

Consideramos por el contrario, que desde el momento mismo en que el recorte antes dicho practicamos no sólo queda evitado que esa savia vivificadora siga malgastándose en esa parte de palo y brotes helados; sino que al quitarse toda comunicación con tan inútiles miembros, la encauzamos a que fuerce y nutra el brote natural de aquellos ojos ciegos o yemas bajas que aún no movieron, ni por consiguiente se helaron, cuya nueva brotación, como antes he dicho, es tan susceptible de traer fruto y poda en condiciones de madurez como sus antecesores hermanos, por la sencilla razón de que al mismo objeto y en igual jornada que ellos fueron formados.

Pero no crean quienes este procedimiento adopten, que con sólo dar el tijeretazo de que hemos venido hablando han dejado ya cumplidos todos sus deberes. Para hacerse acreedores a los beneficios que yo obtenía, han también de vigilar como yo constantemente vigilaba la nueva brotación; seleccionándola con el mayor cuidado, sin dejarse seducir por sí éste o el otro brote enseña más o menos racimos, sino prefiriendo los mejor colocados para la próxima poda; ni recargar la cepa con mayor número del que racionalmente puede traer, sino contentándose en sentido contrario, para que absorbiendo ese menor número de brotes (6 u 8 por término medio) los mayores elementos de nutrición que por consecuencia les habrán de corresponder, puedan, ganando el tiempo éste que la contrariedad sufrida les hizo perder, llegar al término de su viaje en las condiciones de madurez que de ellos pretendemos.

Y como desde el momento en que quedaron elegidos los brotes esos cuyo fruto y sarmiento nos proponemos traer a buen término, ningún otro brote habremos de consentir que les robe sus principales derechos, preciso será que espereguemos los brotes indeseables cuantas veces sea preciso. Y aquí debiera dar por cumplida esta tarea, si tan inteligentemente como veo manejar a estos agricultores sus mulas, carros y atalajes, les viera también manejar lo con sus cepas relacionado; pero como desgraciadamente nos es así, como toda esa complacencia con que aprecio en feriales, carreterías y guarnicionerías esos sus dichos conocimientos, se me convierte en el más íntimo disgusto cuando contemplo sus defectuosos conoci-

mientos y prácticas vitícolas, compararé ambos extremos comenzando por el de la fuerza que ambos representan y más principalmente acostumbramos conocer en todos los órdenes de la vida, para ver si consigo demostrar la máxima indiferencia con que la cepa es tratada.

La savia de la cepa representa una fuerza tan ostensible como puede serlo la de la mula; pero así como grandes y chicos de todos estos pueblos conocen al dedillo la fuerza máxima de la mula, son en cambio muy pocos o acaso ninguno quien conozca la fuerza de la cepa.

Y no es (como veremos en el punto siguiente) que se les manifiesten más confusos los síntomas de la cepa, que los de la mula para darles a conocer su fuerza exacta; es que ninguno de estos viticultores quiere guiarse por esos síntomas, para no verse en la precisión de acomodar razonadamente sus podas a esa reconocida fuerza.

Así como aquilatan estos agricultores la fuerza mular con la sencilla observación de que la pareja que airosamente arrastra 45 fanegas de trigo, lo hace con cierta fatiga cuando le cargan 50, y ni siquiera mueve el carro cuando le cargan 60, debieran también observar, para llegar al mismo conocimiento, que si a los palos de la cepa les dejan 2 ojos, éstos brotan y llegan a su término con toda esplendidez, si se les dejan 3, llegan con aquella misma fatiga que la mula; y si la recargan con mayor número, quieta se quedó la savia sin mover siquiera ninguno de esos ojos bajos, cuya permanente inamovilidad, no sólo en las cepas, si que también en las sarmenteras puede ser por cualquier curioso fácilmente comprobada.

Muchas más comparaciones establecería sobre el distinto interés con que una y otra riqueza son por sus mismos dueños tratadas; pero como lo que al pronto me interesa es que en mayor o menor escala se practiquen lo antes posible esos recomendados recortes y como ya es llegada la hora de dar a este asunto la última mano, resumiré todo lo dicho permitiéndome hacer notar a estos viticultores:

- 1.º Que habiendo volcado con el contratiempo de la helada nuestro cargamento de brotes, ellos son quienes vienen obligados a practicar su completo descargo, para (como los otros cachicanes hacen) poner el carro en condiciones de ser nuevamente cargado.
- 2.º Que seleccionen la nueva carga con que la Naturaleza ha de apresurarse a llenar sus carros sin admitir más peso del que razonadamente pueda ser admitido.
- 3.º Que distribuyan en la cepa esa nueva carga, con el mismo cuidado que los cachicanes nivelan sus carros.
- 4.º Que quienes para no ensayar este procedimiento arguyan los más o menos días pasados desde la helada, recuerden aquello de «más vale tarde que nunca».
- 5.º Que cesen en el contrasentido ese de obligar a que la cepa trabaje con el rabo (ya que a ello equivale el dejarla esas condenadas varas y excesivos ojos en los palos) sino con más robustos brazos.
- 6.º Que comiencen a preocuparse de la alimentación y demás cuidados de la cepa con igual cariño que a las parejas dedican; ya que todo el legítimo orgullo que en presentar «sus robustas mulas» ostentan, se convierte en nombre muy distinto cuando «el raquitismo de sus cepas» tiene tan fundada y frecuentemente que lamentar el exviticulor.

JOSÉ DEL CAMPO Palencia, Mayo 20 de 1925.

La compra de superfosfato

Avísamos a los Sindicatos para que vayan pensando en la cantidad de superfosfato que han de pedir para los cultivos de otoño.

No esperen a agosto o septiembre. Reúnan oportunamente a los pedidos correspondiente. Una vez recibidos los pedidos, envíese el pedido total a la Federación.

No nos cansaremos de encarecer la importancia de andar a tiempo. Siempre el acudir tarde ocasiona disgustos: quedan disgustados los socios, que no obtienen el abono que to, que no tiene a última hora lo que sus socios le piden, y queda disgustada la Federación por las quejas que oye y que no merece.

Todo se puede evitar. No hace falta más que voluntad y diligencia; confianza y buena fe.

Para conseguir ser bien servidos, hay que tener presente que antes de comprar, la Federación tiene que hacer gestiones que llevan tiempo. Después de contratar un pedido con la casa que lo ha de servir, hay que contar con el retraso que puede sobrevenir por falta de vagones, de barco o de otros medios de transporte, con los temporales que no pocas veces causan retrasos, y otras cosas por el mismo estilo.

¿Cómo se evita todo eso? Se evita de ordinario anticipándose, andando a tiempo.

Si nos sobra tiempo, no perdemos nada.

Si nos falta un día, quizá lo perdemos todo.

Cooperativas lecheras en Bélgica

Para estimular la cooperación entre los lecheros españoles, vamos a dar cuenta a nuestros lectores de las regias establecidas y aplicadas con todo rigor en la Sociedad cooperativa «Notre Avenir», de Amberes.

Este establecimiento, en el que entran diariamente 16.000 litros de leche, no es un establecimiento industrial del tipo corriente, pues no trata de realizar beneficios, siendo su objeto procurar gratuitamente leche de la mejor calidad a los hospitales de la ciudad y a las obras de puericultura.

Surte también de leche a los particulares, contando con unos 6000 clientes, que pagan y «pagan caro». Los beneficios obtenidos en estas ventas sufragan el coste de lo que gratuitamente se ofrece a aquellas obras y hospitales. Se trata, pues, de un establecimiento altamente filantrópico.

El reglamento de esta lechería, en lo que respecta al control de la leche, es el siguiente: antes de nada la Sociedad exige a los propietarios de las granjas una primera filtración de la leche en la misma granja. La leche es transportada en carros de caballos, una o dos veces al día, según la estación, y cambiándose los bidones vacíos por bidones llenos, a ciertos centros vecinales bien elegidos, que constituyen los puntos de parada de los camiones automóviles. La leche es allí descargada y transbordada a estos camiones automóviles, que la llevan directamente a la lechería central.

Se toma entonces de cada bidón una pequeña cantidad de leche para analizarla al alcohol. En caso de duda se hace el análisis por el procedimiento Dornic, y si este análisis acusa más de 20º Dornic, se desecha la leche, empleándola en la fabricación de quesos y de otros derivados.

Se procede después a hallar la densidad de la leche y se dosifica su riqueza en materias grasas.

El precio básico se fija por un contenido de 30 por 1000 en materias grasas.

De 51 a 56 se hace pagar una prima de un céntimo por grado, y excediendo de 56, la prima es de dos céntimos por grado.

Por ejemplo, una leche que acuse 57 se pagará así:

Precio de base.....	65 céntimos
Prima de 1 a 56 cts.....	6 »
Prima de 2 a 57 cts.....	2 »
TOTAL.....	73 cts.

Por el contrario, de 29 a 28 se paga el precio de base; pero a partir de 28, el precio disminuye de 1 céntimo por grado, de 28 a 25; de 2 céntimos por grado, de 25 a 22, y de 5 céntimos por grado, de 22 a 20.

Si la leche tiene menos de 20º, se «rechaza y no se paga».

Holland-América Linea-Rotterdam
 Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba, México, para La Habana, Veracruz y Tampico.

Vapor "EDAM"	Bilbao	2 de Junio
	Santander	3
	Gijón	4
	Coruña	5
	Vigo	6
Vapor "LEERDAM"	Bilbao	23 de Junio
	Santander	24
	Gijón	25
	Coruña	26
	Vigo	27
Vapor "SPAARNDAM"	Bilbao	14 de Julio
	Santander	15
	Gijón	16
	Coruña	17
	Vigo	18
Vapor "MAASDAM"	Bilbao	2 de Agosto
	Santander	3
	Gijón	4
	Coruña	5
	Vigo	6

Precio del pasaje en 3.ª clase a La Habana 539'50.
 Id. a Veracruz-Tampico 582'75.

NOTA. Todos los señores pasajeros de 3.ª clase, son alojados en camarotes de 2, 4 y 6 literas completamente independientes.

En La Habana.—Señores Pérez, Utrera y Hija.—En Santander.—Don Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.
 Agentes en Gijón: Sres. Viuda e Hijos de Antonio López de Haro.

SEGUROS

INCENDIOS
 VIDA
 ACCIDENTES
 AHORRO
 y
 PREVISIÓN
 GANADO
 COSECHAS
 RESP. CIVIL-INDIVIDUAL

Eduardo Calderón M. de Azcoitia
 PALENCIA
 REPRESENTA LAS MÁS IMPORTANTES COMPAÑÍAS

Si sus campos están sin agua
 consulte con el hidrólogo D. Ignacio Rutz, plaza Murcianos, 3, Valencia. Si desea usted una investigación práctica en su finca, puede aprovechar un viaje que tiene que realizar por ambas Castillas y otras regiones. Si mejor lo prefiere, le remitirá su obra «AGUAS SUBTERRANEAS Y POZOS ARTESIANOS», que da reglas para descubrir manantiales, y que valió al Sr. Rutz plácemes excelsos de Su Majestad el Rey, por considerarla de utilidad para la Patria. Se remite contra reembolso por ptas. 15,50. Prospectos gratis.

GRANDES TALLERES
 en Valencia del Cid (España)
 de escultura religiosa en altares, imágenes para el culto divino; en madera, piedra y pasta-madera, de **ENRIQUE BARRACHINA**
 Escribir siempre al Apartado de Correos n.º 196, Valencia.

T. S. H.

Vendo a plazos de 50 y 100 ptas. mensuales, magníficos Aparatos de 4 y 6 Bálbulas, garantizados, para oír en alta voz todas las Estaciones Europeas y algunas Americanas.
 Bicicletas «Yberia» garantizadas por 5 años, las más ligeras y resistentes, desde 240 ptas. en adelante, a plazos de 25 ptas. mensuales.
 Máquinas de escribir «Lamberto» la más práctica, por 300 ptas. a plazos de 25 ptas. mensuales.
 Magnífico Grupo Electrógeno compuesto de Motor de 14 H. P. Dinamo 75 Amperes, Cuadro Distribución, etc. montado todo dentro de un Camión apropiado para dar luz a un pueblo de 700 habitantes. Vendo a plazos de 1.000 ptas. al mes.
Catálogos Gratis, I. Ibarreche, Llodio (Álava)
 Se desean Agentes en todos los pueblos.

COMPANIA NAVIERA HAMBURGUESA
 (Hugo Stinnes Linien)
HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ALEMANES DE VIGO AL BRASIL Y R.O DE LA PLATA

Próximas salidas de Vigo:
 para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 25 de Mayo «HOLM» admitiendo pasajeros de intermedia y 3.ª clase.
 14 de Junio «GENERAL BELGRANO» admitiendo pasajeros de intermedia, 3.ª clase de camarote y 3.ª clase.
 Precio del pasaje:
 Tercera de camarote Ptas. 602'95
 Tercera clase » 567'95
 Precio de intermedia, desde Libras 23'10

Se ruega a los señores pasajeros solicitar sus plazas con la mayor anticipación posible, debiendo una vez obtenida la garantía de su pasaje, presentarse en esta Agencia con CUATRO días de anticipación a la salida del buque, a fin de poder cumplir con todos los requisitos de la ley.

NOTAS IMPORTANTES
 Por ser limitado el número de plazas en camarote cerrado, es necesario que los señores pasajeros soliciten esta acomodación con la anticipación posible.
 El importe de los respectivos visados consulares es por cuenta de los pasajeros.
 Para más informes, dirigirse al Agente general en Palencia: **MARIANO LORENTE**
 Sección marítima,
 Núñez, núm. 2, VIGO.
 Teléfono 584.—Telegramas: Stinavigat

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a D. Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, 2.—Teléfono 184.

Buen negocio
 Importante casa de Barcelona cederá exclusiva de venta MAQUINAS DE COSER Y HACER MEDIAS, facilitando precios ventajosos y amplios plazos para el pago a casa con garantía para la capital o pueblos de la provincia. Escribir con referencia a A. B., Rambla de estudios, 6, anuncios; Barcelona.

Venta de casas
 Se venden en esta ciudad los edificios ocupados por el Colegio de San Isidoro y la Normal de Maestras. Para tratar con Moisés Hermoso, en Villacidal.

Automóvil
 Hispano-Suiza 20 30 H. P. «Limousin», en perfecto estado y garantizado su buen funcionamiento, se vende barato.

Camión «Velle», cinco toneladas, en perfecto estado, puede comprarse, se cederá en buenas condiciones; informará Domiciano Fernández, General Amor, núm. 49, Palencia.

SE VENDE finca de viñedo, a 2 kilómetros de Palencia y cerca del monte, con casa, bodega, lagar y prensa; informarán General Amor, 2, 2.º.—José M.ª Pedreón.

SEGADORA Mc. Cormick, completamente nueva, se vende en Osorno, Mariano Alonso.

SE VENDEN una cerda parida con sus crías, junto o separado o se cambia por una novilla; también se vende una serret, con sus arreos en buen uso y una aparejada para violín; para tratar en «La Holandesa», Avenida de Valladolid, Diente Izquierdo.

SE VENDE una máquina de gasosa y botellas de bola y sifones; para tratar con Julián González en Astudillo.

SE NECESITAN oficiales aprendices de zapatero; para tratar con Eledio Fernández, en Osorno.

AMA DE CRIA casada, primeriza, leche de ocho días en Villarramiel informará Prudencio Parde.

SE ARRIENDAN dos cuerdas para ganado u otro objeto; informes, Mayor antigua, 149, Palencia.

SE VENDE una cerda, primeriza, con cuatro crías, raza «Vitoriana»; informará Herrón de San Pablo, 12, Ángela Placido.

SE VENDE una aventadora Alaejos; una segadora Deering; un carro de par y varios artefactos agrícolas, todo en buen uso, por haber arrendado la propiedad.—También se venden 30 ovejas con leche, 18 corderos y 11 corderas y un macho de 9 años con 5 dedos, o se cambia por un caballo enganchado de señal o media edad que tenga la marca o un dedo más; para verlo todo y tratar en Tamara, con Juan Martínez.

VENDO 50 ovejas, todas de buena raza, de 2 a 3 años y con sus crías; más dos chivas nuevas y con leche, en Iteiro de la Vega, Manuel Martínez.

SE NECESITA un oficial de carpintería para taller mecánico; informes, don Florencio García, en Alar del Rey.

CARRETEROS. Se necesita un oficial de Carretería, mejorables condiciones, escribid a César Santos, (León) Santos Martas, San Pedro de los Oteros.

SE NECESITA una sirvienta para Palencia, aborándola el verano; para informes en esta Administración.

SE VENDE un par de mulas nuevas, de dos dedos sobre la mano se dan baratas; para tratar, con Julián González, en Piña de Campos.

SE VENDE un macho de 9 años, prueba; en Población de Campos, Anastasio Ramos.

POR SOBRENTE se venden máquinas segadoras, juntas separadas, una Deering y la otra para tienda y bauleres-arca de muestro; para verlas y tratar en las fincas de Santa Marta, con Amador Herreros.

SE VENDEN cinco perlas para mostrador, seis sillitas rejilla, dos banquetas; informes en esta Administración.

SEÑORA.—Se ofrece para casarse en esta Administración.

SE VENDEN dos balcones de dos mesas grandes, puertas para tienda y bauleres-arca de muestro. Todo de ocasión; Santo Domingo, núm. 11, de doce a una y de tres a cuatro tarde.

El que haya recogido un perro blanco, de crza, con pintas rojas por todo el cuerpo, de buena raza y rabón, que se ha extraviado en la carretera de Torquemada a la estación del ferrocarril, puede entregarse en dicho pueblo a Anastasio García, que le gratificará.

SE VENDE una mula de 4 años y 4 dedos, sin domar, por no separar o se cambia por otra de dos dedos poco más o menos, que sea de buenas condiciones y sin haber cerrado; para informes, Plaza de la Catedral, n.º 14, Bernardo Pérez.

SE VENDE una casa en la Plaza de las Carmelitas; para tratar con su dueño, Arbol del Paraiso, núm. 14.

Mula extraviada con collarón, brido y cabezón, seminuevos, de 7 años, 6 cuartas de zaza, pelo negro y sin esquilarse y cola larga, herrada de las cuatro patas donde tiene pintas blancas por haber estado trabada, cuarta del ojo derecho y tiene unas cicatrices producidas por la collera. La persona que sepa su paradero avise a Mariano Sierra, en Villalaco.

SE VENDE una huerta de tres obradas al término de Allende el Río. Para enterarse pueden tratar con las dueñas que viven en la casa sita en la misma finca.

Compañía Hamburguesa-Americana
 Servicio rápido de vapores correo alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPOCO y MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER:
 El 13 de Mayo vapor «TOLEDO».
 El 24 de Junio vapor «HOLSATIA».

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

El vapor «TOLEDO» admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase y el vapor «HOLSATIA» de primera, segunda económica y tercera clase.
 Precios en 3.ª clase: Para la Habana, 539'50.
 Para Veracruz y Tampico, 582'75.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE y COMPANIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 184.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cuatro días de anticipación al día de salida, con el fin de poder cumplir con todos los requisitos de la ley.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS
 LOGROÑO
 Vinos Fines de Rioja
 CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE
 BORGONA-CHABLIS
 EXCELSO
 Hoteles, restaurantes y de consumo mundiales

GUIA «SPES» DEL VIAJERO
 Aportado 12.131.—MADRID

MADRID
 GRAN HOTEL REINA VICTORIA.—Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid, entre dos grandes plazas. Habitaciones con cuarto de baño privado, salones de lectura, de señoras, de té, etc. Orquesta. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Calefacción, teléfono urbano e interurbano, etc.—Todo lujo y confort.—Plaza del Príncipe Alfonso y Plaza del Ángel, 8, MADRID.
 HOTEL EUROPA.—Calle del Carmen, núm. 4, esquina a la Puerta del Sol; el mejor sitio de la Corte. Recientemente reformado con todo el confort moderno, ascensor, calefacción central, cuartos de baño. Pensión completa desde 12 pesetas. Habitación sola de 5 a 10 pesetas. Cubiertos 5 y 6 pesetas. Automóvil propio a todos los trenes. Dirigido por Isidoro García.
 HOTEL FLORIDA.—El mejor situado y más económico de los hoteles modernos.—GRAN VÍA (Plaza del Callao).

El coche

Ford
 proporciona a Vd. fácil y cómodo transporte a los lugares de más difícil acceso, adonde no se atreven a ir otros coches

Puede obtenerse, a elección, pintado en los colores: gris Barcelona, azul cobalto, guinda y negro

Completamente equipado con cinco neumáticos Balón 29 x 440, luz en el tablero, limpiaparabrisas y espejo de retrovisión

Ptas. 4.500 F. A. B. Barcelona
 Ptas. 4.750 con arranque eléctrico

Callos No se lamenta V. de tener sus piés destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado **Ungüento Mágico** que en tres días los extirpa totalmente.—Pídalo en farmacias y droguerías a 1'50 pts. Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.

Callos EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes de ALAEJOS
 Norias de ALAEJOS
 Arados de ALAEJOS
 Prensas de ALAEJOS
 Trilladoras de ALAEJOS
 Aventadoras de ALAEJOS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS
 Los pedidos a **Jorge Martín e Hijos**
 (Valladolid) **ALAEJOS**

SE VENDE un camión, Fiat, de 4 toneladas, a toda prueba; para detalles, Alejandro Iglesias, en Fuentes de Nava.